

社会需求导向下“三个融合”研究生培养模式探索与实践*

原长洲 侯林瑞 刘洋

(济南大学 材料科学与工程学院 山东济南 250022)

摘要:随着研究生扩招和日益严峻的就业形势,为了助力研究生高质量就业,在社会需求导向下提出了“三个融合”研究生培养模式。本论文分析建设的基础和内涵以及制约研究生创新能力培养的关键问题,并从学生兴趣和特长、科研项目、科研竞赛、校企联合培养基地建设等方面探讨了研究生创新能力培养的对策。

关键词:研究生 创新能力 能力培养 “三个融合”

中图分类号:G643.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.02.150

研究生教育直接影响着我国经济、技术、科技、社会和文化发展,更是肩负着我国‘高端人才供给’和‘科学技术创新’的双重使命,对实现国家战略、支撑现代化科技强国建设具有重大意义^[1]。近年来,我国各行各业也意识到创新是引领行业发展的第一动力,是建设现代化经济体系的有力支撑,也正加紧把我国建设成为一个创新型国家^[2, 3]。尤其,随着我国高等教育的发展,研究生招生数量逐渐增多,研究生教育逐渐从精英教育向大众化教育转变,研究生市场供需结构也发生相应改变。传统的研究生培养模式已逐渐显现其弊端,所培养的研究生不能满足社会需求,研究生就业形势也日益严峻。由此,提升研究生的科研创新能力和职业发展能力,对于实现研究生高质量就业,并推动我国科技发展和增强国际竞争力具有很重要的作用。

一、社会需求导向下“三个融合”研究生培养模式建设基础及内涵

1. “三个融合”研究生培养模式建设基础

(1) 研究生创新能力培养与国家政策导向密切相关

在“双一流”建设背景下,各学科的建设和发展成为各高等院校的重重之重,各学科的交叉和融合成为一种发展趋势。学科的建设和发展离不开创新,而创新的关键就在于要拥有大批的创新型人才^[4]。为了提高研究生的培养质量,进而提升研究生的创新实践能力,为研究生营造良好的创新氛围,同时打造校企合作创新平台。自2013年起,我国学位中心就面向全国研究生开展了“全国研究生创新实践系列活动”。该活动通常开展模式采用“系列主题赛事”,一般的主题赛事被按照研究生学科、专业或者行业的发展趋势,以

及经济社会对人才培养的需求等不同独立设置,竞赛按照一定赛制,延续举办。多年来,此一系列赛事的设置并成功举办,对于提高研究生培养质量、营造研究生良好创新氛围,以及激发研究生创新意识等起到非常积极的作用。2017年,我国也出台了《国家教育事业发展“十三五”规划》和《关于深化教育体制机制改革的意见》等一系列文件,进一步强调“紧密结合承担国家和区域重大科研任务,强化博士生原始创新能力,加快培养科技创新前沿的领军人才”。

(2) 研究生创新能力培养是建设科技强国的必然要求

任何时期,科研创新对于一个国家在国际上的综合竞争力均至关重要,而科研创新的关键就在于高层次人才的创新能力。2021年3月5日,在第十三届全国人民代表大会第四次会议上政府工作报告中就提到了“大力促进科技创新”,并进一步建设国际科技创新中心和综合性国家科学中心。“天问一号”“嫦娥五号”“奋斗者”号等突破性成果不断涌现,以及神舟十三号载人飞行任务的圆满成功,这些无不体现着科技创新对一个国家科技发展的重要性。而研究生的科研创新能力的培养以及创新意识的激发,有利于为国家输入高质量的科研创新人才,更有助于国家创新科技的进一步腾飞。

(3) 研究生创新能力的培养是高质量人才培养体系中重要一个环节

人才培养的最终目标是造就一批社会需要的人才,研究生创新能力培养也是高质量人才培养体系中关键的一环。随着社会的快速发展,我们国家和教育部越来越重视国家自主创新能力。国家要强盛、要复兴,就一定要大力发展科学技术,努力争取把我国发展成为世界主要科学中心和创新高

*项目名称:2021年济南大学材料与工程学院原长洲主持的山东省研究生教育质量提升计划和研究生教育创新计划项目:“一三五”创新理念下构建研究生创新能力、职业发展能力培养平台的探索和实践,(项目编号:SDYJG21140)。

地^[5]。我国高等教育作为国家教育机构的重要组成部分，在贯彻我国自主创新战略，并把我国建设成创新型国家的使命中发挥重要作用，同时，也会为我国培养一批批自主创新型人才。随着国家对高质量人才培养的重视，研究生创新能力培养应当以学生综合素质培养为基础，以学生个人全面发展为切入口，在研究生培养过程中，引导研究生主动参与科研项目和实践活动中，团结协作，提高其综合素质和未来的职业发展能力，培养他们成为我国未来自主创新和自主研发的中坚力量。

(4) 研究生创新能力的培养是助力学生高质量就业的有效途径

培养研究生的最终目的就是为了研究生能更好地适应社会、在未来工作岗位上能更好地为国家和社会服务。为了提高研究生高质量就业，在实践项目中，培养学生的科研创新能力。在研究生培养过程中，研究生参与研究生导师科研课题，多创设一些实体环境，为自己课题研究在实业中找到出处，拓宽研究生科研视野，引导其主动增强自己科研创新能力，也有助于研究生高质量就业，为我国各行各业输入高质量人才。

2. “三个融合”研究生培养内涵

为满足我国现代化建设对研究生高层次人才的需求，我们创造性地提出了“三个融合”的创新理念，助力研究生高质量培养。“三个融合”在研究生培养过程中，要深化教学与科研融合、科研与成果转化融合、校内实训平台与企业资源融合，在研究生高层次人才建设中，做好兴趣、奖助学金、项目、竞赛、学术交流五驱动的建设，做到高层次研究生创新人才成功培养，为社会输送“理论和实践能力俱佳”的创新全能型人才。

二、制约研究生创新能力培养的主要问题

1. 研究生教学资源和设备略显欠缺

传统的研究生教育更重视基础理论应用研究，再加上研究生招生数量上的增加，教学以及科研设备资源略显短缺。尤其，对于一些理工科研究生，一些设备资源又是他们开展相关科研项目的必备工具。比如，对于材料、化工或者生物等专业来说，一些材料合成以及分析表征设备是学生开展工作的必备前提。这些设备资源短缺等问题，均会限制学生实践性训练，影响其创新能力的培养。

2. 研究生创新氛围不浓厚

随着社会和经济的快速发展，社会各行各业越来越需要复合型人才，对研究生的高质量培养提出了新的挑战，这就

要求在研究生的培养过程中更加重视学术的交叉和融合。然而，部分省属高校以及一些导师有时科研经费较少，甚至一些研究生经费以及创新基金项目也较少。这些均限制了研究生导师或者学生出去参加相关学术会议或交流。另外，一些省属高校受到地理位置、学科名气等因素影响也极难吸引到相关学科领域专家到校交流。这样种种不利因素都导致学校研究生甚至研究生导师每年参与学术交流的机会较少。这种较少学术交流的环境既不利于拓展研究生的学术视野，也不利于研究生创新能力的培养。

3. 奖励激励机制不完善

对于研究生创新能力的培养，增强研究生自主学习能力以及激发其独立创新意识非常重要。目前，研究生学位对于学生就业和继续升造都有很大帮助，所以大学生对于考研的热情比较高涨。然而，由于缺乏针对研究生参与学术会议、科技竞赛、申请专利等的有效奖励，学生对此参与的积极性不高，更愿意把大部分时间和精力用于如何成功完成研究生学业上。这些限制了学生对科研的创新探索和实践。此外，奖励激励机制的缺失也影响了研究生对科研创新的积极性。

三、“三个融合”模式提高研究生创新能力的举措

1. 基于学生兴趣和特长，培养研究生发现问题的洞察力和解决问题过程的思考力

培养研究生勇于发现问题并探究问题的好奇心，并能主动思考和解决问题。问题的发现必须基于丰厚的知识储备。对于研究生来说，大量的科研文献是其大量知识储备的源泉。目前，很多团体或个人举办了很多线上学术会议，有关很多相关测试、计算或者某些相关领域的研究。研究生应该多利用科研实验的间隙多了解自己研究领域的前沿动态、瓶颈问题以及研究进展，多跟踪自己所研究领域的前沿课题组的研究动态，丰富自己的科研阅历和视野，培养自己对相关领域研究的敏感洞察力。只有在累积大量相关专业知识的基础上，才能敏锐地发现问题，并对碰到的问题想到合适的解决思路和办法。在研究生的创新能力的培养过程中，逐渐融入“因材施教”策略，提升研究生的科研创新能力。

2. 基于科研项目，培养研究生主动创新设计、创新思维和团队协作能力

凭借科研项目这个媒介，在“科研项目”这个目标导向下，为了完成科研项目，研究生会主动参与科研项目讨论、搜集科研项目相关文献，并对文献进行搜集整理、科研项目设计、数据分析处理以及成果总结编辑等。在这个项目实践过程中，导师会有意识地引导研究生了解项目开展的必要

性、紧迫性以及项目开展的重要意义，指导学生怎么找寻目前项目运行存在的“卡脖子”问题，明确国家政策导向，培养学生对市场的敏锐度，激发学生发现问题意识。同时，在科研项目的执行过程中，一般课题组会定期进行工作交流，对每位同学科研中出现的问题一起进行分析和讨论，并提出有效的解决办法，导师有意识地引导学生团队协作，指导学生如何处理并分析数据。通过科研项目实践的方式，在研究生的培养过程中，融入“教学和科研深度融合”培养模式，培养研究生自觉的学术创新意识和培养相关能力。

3. 创设研究生各学科竞赛平台，完善研究生竞赛奖励机制

把学科竞赛纳入研究生必修创新学分，加大研究生培养环节中创新实践的比重，让研究生参与科研竞赛作为研究生创新能力培育的常态化。调整研究生评奖和考核机制，把研究生参与科研竞赛作为其中重要的一部分，把竞赛获奖等级作为研究生评奖评优的重要考核指标，并及时公布评价结果和奖助学金金额，以此鼓励研究生主动参加高级别、高水平科研竞赛，给予特定的创新奖金予以鼓励，鼓励学生积极参与科研创新竞赛。在这一环节中，研究生的指导教师在其中担负着重要责任。对于研究生参与科研竞赛，其导师作为其第一指导教师，对其能否顺利参与以及投入科研竞赛起到很大的影响作用。因此，对于积极指导并带领研究生参与科研竞赛甚至取得一定成绩的指导教师也给予特定奖励。本着以提高研究生创新能力为培养目标，组织研究生积极参与科研竞赛，引导学生创新动机，激发学生的创新意识，锻炼学生的创新思维，培养学生的创新能力，在研究生创新能力培养中，融入“竞赛与科研深度融合”的培养模式，提升研究生的科研创新能力。

4. 加强研究生校企联合培养基地建设，构建适应研究生创新能力培养的校企深度协同培养模式

对于研究生的培养是为了向社会输入高素质的全能人才。以市场为导向，高等院所应注重培养研究生的工程设计能力和应用能力，以及工程创新改革实施能力。在研究生培养过程中，引入企业参与，创设校企联合实训基地建设，使校企联合培养基地作为高校的辅助教学资源，用于研究生的

创新能力培养。与政府和省人才中心积极沟通、互动，为学校和企业搭建顺畅交流的平台，探寻校企协同育人新途径。同时，也可做好学校科研平台和企业的有效对接，促进科研平台的科研成果快捷落地转化。

总之，随着国家研究生扩招，研究生招录方式也呈现多元化，研究生生源质量堪忧。为了更好地为社会输入高素质的创新型人才，以社会需求为导向，从国家政策、建设科技强国、培养高质量人才体系、助力学生高质量就业四个方面开展“三个融合”研究生培养模式建设基础及内涵；分析了制约研究生创新能力培养的几个主要问题，并针对这些问题，在研究生培养过程中，深化教学与科研融合、科研与成果转化融合、校内实训平台与企业资源融合，提出了提升研究生创新能力培养重要举措。

参考文献

- [1]孙婧,刘宏波,丛晓红,等.创新驱动背景下“三位一体”研究生培养模式的探索[J].科学文汇,2021(9):15-16.
- [2]伏军,马仪.基于校企合作的“产学研”人才培养模式探讨[J].教育现代化,2019(A4):6-8.
- [3]赵士博,韦雨忻,马汉俊,等.社会需求导向下“产教研”复合型研究生职业发展能力培养的研究[J].教育现代化,2020(1):13-15.
- [4]戴仲然.地方高校研究生科研创新能力培养现状及对策研究[J].教育教学论坛,2020(42):127-128.
- [5]刘严,刘章孟.优化工科院校科研体系,促进研究生创新能力培养[J].教育现代化,2020(50):44-46,57.

作者简介：原长洲（1978.8—），男，汉，河南鹤壁人，工学博士，济南大学材料科学与工程学院，教授，博士生导师，研究方向：储能材料与器件；

侯林瑞（1977.6—），女，汉，河南林州人，工学博士，济南大学材料科学与工程学院，教授，博士生导师，研究方向：光电信息材料与器件；

刘洋（1988.1—），男，汉，山东茌平人，工学博士，济南大学材料科学与工程学院，讲师，硕士生导师，研究方向：钠离子电池材料与器件。